

彼得前书1章之六救赎的内涵

大海的召唤2211

各位早安！今天我们灵修《彼得前书》1章18到21节，这是《圣经》中特别伟大的救赎论。当我们提到救赎的时候，我们需要神特别来提醒我们如何回到《圣经》来看，所以求上帝藉着他的灵，让我们更深明白上帝救赎的奥秘。

清教徒汤姆·华森这样来：“创造的工作很伟大，但救赎的工作更伟大。神要救我们所付的代价比创造更高。神创造世界时只说了一句话，拯救世人却要流出宝血。创造只是神手指头的工作；救赎是他膀臂的工作。”这是很形象的说法。所以我们要特别来理解整本《圣经》是一本救赎之书。如何理解这样的救赎呢？彼得从四个方面给我们提醒，我们不妨顺着彼得的思路来看一下

第一，上帝从哪里救赎了信徒呢？彼得认为是从祖宗所流传虚妄的行为之中，救赎了信徒。虚妄的行为是指一种空虚、无用、没有价值的生命。没有蒙救赎之人，无论所想的是什么，在真理面前都是虚妄的。哪怕他们做出伟大而杰出的成就，从永恒观点来看，也是没有意义的。没有比耶稣说得再好了：“人若赚得全世界，赔上自己的生命，有什么益处呢？人还能拿什么换生命呢？”保罗也说：“诸君为什么做这事呢？我们也是人，性情和你们一样，我们传福音给你们，是叫你们离弃这些虚妄，归向那创造天、地、海和其中万物的永生神。”

然而，这样的虚妄统治着整个世界，而且也藉祖宗的流传，摇身一变，而成为所谓博大精深的文化和宗教传统。这些文化和宗教传统都诱惑了大批世人。所以保罗在给提多的信中也说：“我们从前也是无知、悖逆、迷惑，服侍各样私欲和宴乐，常存恶毒嫉妒的心，是可恨的，又是彼此相恨。”只有神能救人脱离这虚空和虚空背后邪灵所使用的祖宗流传。

第二，神用什么救赎信徒呢？彼得说：“你们得赎不是凭着能坏的金银等物，乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵、无玷污的羔羊之血。”归罪，是一种法律上的计算方法，把罪归给某个人，就是把罪责指定到这个人的账户上。同样，把义归给某个人，就是把这个人算为义。被归给人的罪和义，是完全客观的事实，与被归罪的人无关。换言之，被归罪的人并非实际上变得有罪，而是在法律上被算为有罪，这是一种计算方法，而不是实际改造这个人的人格。罪人的罪孽为什么一定要归到基督身上呢？基督并没有任何罪，罪被归给他，根本原因乃是因为人违背了上帝圣洁的律法，亏欠了上帝这一位“宇宙的记账者”。所以犯罪的代价应该由人类自身承担，但是主耶稣愿意为人类承担。所以这一笔赎金绝对不是归给魔鬼的，但好像撒但受到冒犯需要因着这些得罪他的罪孽而获得补偿一样。这当然完全错误。所有的罪都是对公义、圣洁，赐下律法的神的得罪。神也定下赎罪条件。所以神所要求的赎价就是他的爱子——主耶稣基督的生命。

因此在《罗马书》第5章21节说：“神使那无罪的，替我们成为罪。”请注意这节经文，在《罗马书》8:3有类似说法，“现代中文译本”翻译成“使他有了跟我们人相同的罪性”。这绝对是完全错误的翻译。所以建议大家不要看“现代中文译本”。基督绝对不可能跟我们同样的罪性，他是完美无瑕的。他从马利亚取了人性，也绝对没有取得罪性，因此他为我们过犯受害，为我们的罪孽压伤。他被挂在木头上，亲身担当了我们的罪。所以他藉着流出他的宝血乃是付了生命的代价。

所以基督的宝血并不是单单指基督身上的血液，而是指它的整个流血、赎罪、牺牲的死。而且这死是在恩约的前提和代赎的构架之下。因此彼得也才说，基督徒是蒙主耶稣的血所洒的人。因为流血、牺牲、付代价，就正是《圣经》里边从《旧约》一直以来藉着献祭的方式所设计的方法，也藉着逾越节用无辜的羔羊来赎出以色列的长子这样的事实来表达。所以《圣经》在这件事上非常清楚告诉我们，每个信徒是藉着主的血称义，其关键就是藉着神儿子的死，得与神和好。所以救恩的关键是基督代替罪人牺牲，流出宝血，按照恩约的要求，把自己的生命献为祭物。

因此流血牺牲背后的恩约和恩典，都是我们需要推动，也需要常常心怀感恩的。《圣经》高举十字架的时候，并不只是来高举两段有形的木头，而是指救赎的所有内容和救赎所指向的恩约与献祭。正如十字架表示基督的拯救大工，而主的宝血也是如此，是信徒脱离罪恶的唯一途径。基督受宝血并不只是说基督有形的血液，而是指基督受死，流出宝血所完成的拯救、献祭和替赎的工作。

第三，神藉着谁来救赎信徒呢？当然是藉着主耶稣基督。彼得说：“基督在创世以前是预先被神知道，却在这末世才为你们显现。那叫他从死里复活，又给他荣耀的神。”主耶稣是为神所预定，预先被神所知道，在创世以前就有这恩约的计划，主耶稣要道成肉身并愿意来过完美圣洁的一生，从而作无瑕疵的羔羊来替人赎罪。所以这一位宝贵的神的羔羊是独一无二的，因他成为肉身。

彼得说：“在末世为你们显现”，显现就意味着清楚显明出来，也指向基督谦卑地道成肉身。“他本有神形象，不以自己与神同等为强夺的，反倒虚己，取了奴仆的形象，成为人的样式。既有人的样子，就自己卑微，存心顺服以至于死，且死在十字架上。”所以神叫他复活，因为证明他就是神所悦纳的，也完成了这救赎大工。所以彼得提醒信徒，基督是独一无二的。因为这里用了最明确的说法，神也给他荣耀，所以上帝也把绝对的主权指派给他。

第四，神为何要救赎信徒呢？彼得强调是“为你们”显现，让你们也因着他，叫你们的信心和盼望，都在于神。这是何等让我们激动！基督的救赎竟然是为了你和我，为了我们，这是指向所有蒙救赎的人，让众人因着基督而得到拯救。因着信靠神，而以神为父。所以救赎带来双重祝福，叫你们的信心和盼望都在于神。

信心，使信徒能够依靠神所赐的恩典来面对现今生活的处境和各式各样的重担，而盼望呢？则是信徒对将来的恩典有信心，这恩典就是要显现在天上的荣耀。所以神必救赎你我的灵魂脱离罪、死的权柄，因为神必收纳你我。信徒拥有不会动摇的盼望，就是神将要使他们从坟墓里复活，迎接他们进入最后的荣耀。使徒保罗提醒罗马的信徒，基督徒有确实的盼望，包括身体得赎，就是我们这有圣灵初结果子的，也是自己心里叹息，等候得着儿子的名分，乃是使我们身体得赎，圣灵藉着信心，现在可享有灵魂蒙赎的喜乐，有圣灵初结果子。但是他们也期待身体最终的得赎，最终在上帝里享受完全与他同在的喜乐。所以神给了我们信心，也给了我们盼望，让我们真在世上的败坏中仰望属天的完全。

我们一起来祷告：“天父上帝，谢谢你藉着基督使你的百姓得赎，脱去祖宗所流传虚妄的行为。这不是凭着能坏的金银等物，乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵、无玷污的羔羊之血。基督在创世以前就预先被天父你所知，却在这末世为信徒显现，叫我们每一位因着基督，信那叫基督从死里复活，又给他荣耀的神。天父，我们的信心和盼望都在于你！求你继续恩待、怜悯。祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”